

交通银行青岛分行今年前九个月绿色信贷余额同比增长12.56%

执创新之笔，绘就绿色金融新画卷

绿色金融，绘就美丽中国底色。

立足青岛这片绿色发展的沃土，交通银行青岛分行深入将国家所需、青岛所盼、交行所能紧密结合，坚持系统谋划、银政企联动，加强科技创新与产品创新“双轮”驱动，统筹发展绿色金融与转型金融，积极服务“绿水青山”向“金山银山”转化，持续拓展金融服务绿色低碳高质量发展的广度与深度。

一组组亮眼的数据，一个个多维创新的案例，都在印证着其执金融之笔，绘就绿色转型美丽画卷的决心与恒心。

截至2025年9月末，交通银行青岛分行绿色信贷余额超355亿元，同比增长12.56%，绿色信贷在本外币贷款中的占比超21%。



交通银行青岛分行工作人员在现场为客户服务。

授信新模式助企向“绿”

为深入贯彻国家“双碳”战略，交通银行青岛分行积极践行绿色金融与转型金融发展理念，以动态授信创新模式为中铝青岛轻金属有限公司注入发展动能，破解企业转型困局，推动银企共赢驶入绿色低碳发展快车道。

面对企业转型初期收入低迷、常年亏损的困境，交通银行青岛分行敏锐捕捉到其再生铝业务契合国家政策导向且入选行业白名单的发展潜力，作为企业唯一授信银行，及时提供5000万元敞口授信额度。创新采用短期贷款与银行承兑汇票组合的授信方案，精准匹配企业整改初期高频融资需求，同时设置动态条款实时监控转型成效，为企业转型之路注入“金融强心剂”。

在持续授信支持下，企业经营迎来“华丽转身”：收入同比激增81.8%，成功扭亏为盈；负债率同比下降33%，净资产同比猛增68.4%。更值得关注的是，企业绿色效能显著提升——每生产1吨再生铝，能耗仅为电解铝的33%至52%，相当于节约标准煤3.4吨、节水14立方米、减少固体废弃物排放20吨。

这份亮眼“成绩单”，正是交通银行青岛分行将授信与企业可持续发展表现深度挂钩的生动实践，让企业在脱困转型的同时，实现绿色低碳可持续发展。

基于企业转型的卓越成效，交通银行青岛分行给予增额授信，敞口额度提升至1亿元，同时丰富产业链融资品种与结算方式，进一步巩固授信主办行地位。企业则将全部正式及外协员工的代发工资、三代社保卡、结算业务等综合服务交由分行办理，实现公私业务联动发展，银企合作边界持续拓宽。

全周期创新赋能绿色码头

山东港口青岛港自动化码头是全国首个智慧、绿色“双五星”港口，在其背后，交通银行青岛分行全周期、多维度的金融工具支持体系不可或缺。

交通银行青岛分行积极践行国



企业生产车间现场。

有银行服务实体经济职责，积极落实青岛市委、市政府关于建设青岛国际航运中心相关工作要求，针对这一高标杆项目，交通银行青岛分行创新布局，以全方位的创新之力赋能绿色码头建设。

以数字金融赋能绿色供应链金融创新成为亮点。

“港易付”平台是山东港口集团打造的国内港航行业首个应收账款电子凭证+供应链票据平台，交通银行青岛分行通过“开放银行”方式与该平台实现了系统直连。银企系统贯通后，交通银行青岛分行依托该平台为港口码头生态供应链上下游企业提供账款管理、票据管理、数据服务、产业链融资等一揽子无纸化线上服务，助力青岛港绿色生态圈与供应链的打造。

“港易付”作为供应链金融的重要载体，交通银行青岛分行依托数字技术将山东港口的信用转化为标准化凭证和票据，构建起覆盖“核心企业—中小微企业”的绿色供应链金融服务网络。中小企业可凭电子凭证和票据快速获取融资，无需依赖传统抵押，有效解决绿色转型中的资金难题。通过该平台，交通银行青岛分行已为100余户中小企业，累计投放信贷资金约7亿元。有效支持港口码

头生态产业链企业开展绿色包装升级、新能源运输工具采购等资金需求，推动港口码头产业链末端同步实现绿色转型。

更为重要的是，通过山东港口集团与交通银行青岛分行联合打造的这种“数字+绿色+供应链金融”的模式，不仅提升了绿色金融服务的效率与安全性，更构建了港航领域绿色供应链金融的标准化框架，为全国港口绿色供应链金融发展提供可复制、可推广的实践样本，引导更多金融资源向港口低碳产业链倾斜。

全周期信贷服务适配项目发展阶段。结合青岛当地的海洋经济特色，交通银行青岛分行提出“绿色金融加点蓝”的金融服务理念。针对青岛港绿色智慧码头建设，交通银行为山港集团港口板块批复200亿元预授信额度，用于满足客户港口、码头建设项目及运营不同阶段的资金需求，并设置利率优惠条款，以激励企业深化绿色转型；为项目运行期提供流动资金贷款等及时补充营运资金，为码头实现“多式联运”等绿色场景的落地提供流动性资金保障。

交通银行青岛分行依托交通银行全牌照经营优势，联合交银租赁为企业提供灵活的融资租赁服务，缓解一

次性设备采购的资金压力；联合离岸中心推出跨境直贷服务，满足项目的跨境资金需求，多维度为绿色智慧项目建设注入金融动能。

新工具作答老难题

不仅仅是对企业向“绿”而行的全方位支持，针对绿色项目“前期投入大、回收周期长”的难题，在近几年的实践中，交通银行青岛分行探索出一套“表内+表外”“商行+投行”的创新融资策略，核心就是通过多种金融工具的灵活组合，以降低融资成本、盘活存量资产为目标，实现金融精准滴灌。

“减排目标+利率调节”为思路，交通银行青岛分行为青岛西海岸公用集团有限公司发行可持续挂钩债券。该笔业务系青岛区域首单碳减排可持续挂钩债券，它突破传统债券模式，将碳减排的可持续发展绩效目标与债券条款深度融合；通过利率调节机制，实现低成本融资，助力供热技术升级，成为区域标杆，彰显金融支持低碳转型实效。

近日，交通银行青岛分行为海尔智家发行全国消费行业首单绿色两新科技创新债券，也是山东省首单同时贴标“绿色+两新+科创”的债券，该笔债券聚焦高效节能家用电器制造，全部用于绿色产业项目。

此债券的发行同样也是交通银行青岛分行破固思变，围绕国家废弃电器电子产品处理基金，对家电拆解核补企业开展隐蔽型有追索权保理服务。依托平台赋能，青岛分行“一家做全国”，为全国家电拆解核补企业提供资金支持，践行服务实体、服务小微的大行担当，擦亮绿色金融底色，为国内废弃电器拆解企业提供了应收账款融资的新方向。

下一步，交通银行青岛分行将聚焦“五篇大文章”金融服务要求，从三方面发力深化转型金融服务：一是精准对接政策与企业需求，推出差异化解决方案；二是创新多元化金融工具，为转型主体定制专属产品；三是构建长效发展机制，全面提升转型金融服务全流程水平，以金融力量持续赋能青岛实现绿色低碳高质量发展。青岛早观海新闻记者 孙月红

交通银行供图